

国际

特朗普再度宣布进入国家紧急状态

这次是为了“保护”美方所持的委内瑞拉石油收入



这是2026年1月10日在委内瑞拉东北部安索阿特吉州巴塞罗附近拍摄的何塞·安东尼奥·安索阿特吉石化工业园区一景。

据美国媒体最新报道，美国总统特朗普9日签署一项行政令，宣布进入国家紧急状态，旨在“保护”存放在美国财政部账户中的委内瑞拉石油收入，以免“遭扣押或陷入司法程序”。

特朗普援引1977年《国际紧急经济权力法》和1976年《国家紧急状态法》作为此项举措的法律依据。特朗普签署的这项行政令未提及任何具体企业。

白宫在一份声明中称，特朗普正在阻止委内瑞拉石油收入“遭扣押”，因为“那可能会破坏美国为确保委内瑞拉经济和政治稳定而作出的关键努力”。该行政令确保“保留”相关资金，用于推进美国对外政策目标。

按照该行政令的说法，所谓“扣押”或“司法程序”威胁，“全部或大部分”来源于美国境外；由美国政府“保管”的委内瑞拉石油收入，不受私有债权人索赔。

美专家

“国家紧急状态”被滥用

特朗普9日在白宫与约20家石油企业高管会晤，要求他们向委内瑞拉投资1000亿美元以大幅增产石油，但未获积极响应。多数油企未公开承诺迅速投资。特朗普称，希望美国石油企业不要与委方去交涉，而是直接与美国政府打交道。

路透社报道称，多家企业长期以来对委内瑞拉持有债权主张。例如，埃克森美孚和康菲石油两家公司20年前在资产被收归国有后撤出委内瑞拉，至今仍被拖欠数十亿美元款项。康菲石油首席执行官瑞安·兰斯9日在白宫告诉特朗普，该公司是委内瑞拉最大的非主权债权人，并称该公司在委被拖欠的款项达120亿美元，而美国政府眼下有机会挽回此前的损失。

据《纽约时报》统计，特朗普自开启总统第二任期以来，已宣布多项国家紧急状态，包括用于加强南部边境军事化和移民执法、用于加快联邦土地上的采矿和能源生产、用于对世界各地的美国贸易伙伴征收关税等。

根据美国“水门事件”之后颁布的《国家紧急状态法》，所有美国总统都有

权宣布国家进入紧急状态，以便联邦政府能够迅速应对危机。但特朗普动用这项权力的频率远超其前任，在本届任期内使用紧急权力的次数也远远超过了往常。

专家指出，实际上，他所宣布的很多情况并不属于真正的紧急情况。

美国智库布伦南司法研究中心一篇文章指出，“紧急权力并非旨在赋予总统绕过国会、独断专行的权力”，人为制造紧急状态以推进经济和外交政策目标是滥用权力。

此前，特朗普8日对媒体称，作为美国三军统帅，“我不需要国际法”。他的“道德标准和意志”是其在全球范围内指挥军事行动的唯一制约因素。

《纽约时报》称，这是特朗普迄今为止对其世界观最直白的承认，即他认为自己可以自由使用任何军事、经济或政治手段来巩固美国霸权。其理念是，当国家间发生冲突时，决定因素应该是国家实力，而不是法律、条约和公约。

委内瑞拉代总统一定将马杜罗救回

委内瑞拉代总统德西·罗德里格斯10日表示，将努力促成遭美国强行控制的委总统马杜罗及其夫人返回祖国。

罗德里格斯在委国家电视台播出的讲话中表示，全国团结对实现“营救”马杜罗夫妇的目标至关重要，“我们一定会把他救回”，“我们一定能做到”。

罗德里格斯说，委内瑞拉正在推进明确的治国方略，“这里不存在不确定性。这里由委内瑞拉人民作主，这里只有一个政府——马杜罗总统的政府。让我们继续团结前行，捍卫和平”。

委内瑞拉总统马杜罗之子尼古拉斯·马杜罗·格拉10日在社交媒体发布视频说，马杜罗尽管遭遇“不对称的过度武力”，仍保持坚强，“未被任何方式打倒”。

马杜罗之子在视频中引述马杜罗的话说：“不要难过，我们很好，我们是

战士。”他同时呼吁马杜罗的支持者“也要坚强”，并且信任代总统德西·罗德里格斯、全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯、内政部长卡韦略等委内瑞拉主要官员和委内瑞拉人民。

委内瑞拉政府10日发表声明说，美国关于委局势“不安全”的说法不属实。声明表示，委内瑞拉外交部注意到美国国务院发布的涉及委内瑞拉的安全警报，是基于不存在的叙述，旨在制造一种根本不存在的风险认知。委内瑞拉正处于“完全的安宁、和平与稳定”之中，所有居民点、交通干线、检查站和安全系统均运行正常，且“共和国所有武器均处于政府控制之下”。

声明还重申了委内瑞拉政府致力于维护和平和体制稳定及委内瑞拉人民和谐共处的承诺。美国国务院领事司10日在社交媒体上发布消息说，委内瑞拉安全形势仍然瞬息万变，美国继续维持自2019年以来针对该国的旅行警告，且警报级别为最高的第四级。

特朗普

对古巴发出威胁

美国总统特朗普11日再次对古巴施压，威胁古巴若不尽快“达成协议”，将面临“零石油、零资金”流入古巴的局面。

特朗普当天在社交媒体平台“真实社交”上发文说，多年来，古巴一直依赖委内瑞拉提供的大量石油和资金生存。作为回报，古巴为委内瑞拉提供“安全服务”。特朗普声称这种关系“现在已经终结”，不会再有石油和资金流入古巴。

特朗普威胁说，古巴需要“在为时已晚之前达成协议”。但他没有在帖文中说明要求古巴达成什么协议。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔4日说，在美国对委内瑞拉发动的犯罪性袭击中，32名古巴公民不幸牺牲。

古巴外长罗德里格斯11日在社交媒体上发文说，美国的行为如同“罪犯和失控的霸权”，不仅威胁古巴及西半球的和平安全，还危及整个世界。罗德里格斯此前在社交媒体发文说，忠于国家斗争历史的古巴人民将抵御任何帝国主义侵略，捍卫祖国。

(本报综合新华社消息)



1月10日，民众在委内瑞拉首都加拉加斯参加游行集会，呼吁捍卫国家主权，要求美国释放委总统马杜罗及其夫人弗洛雷斯。

新华社/路透

美移民执法人员射杀女子引发全美抗议



1月10日，在美国加利福尼亚州旧金山，一名儿童手持标语参加抗议活动。当日，市民在美国加利福尼亚州旧金山参加游行，抗议美国对委内瑞拉的军事行动，并反对美国联邦执法人员在明尼苏达州的暴力执法行为。

新华社发(朱子于 摄)

“不要ICE！不要三K党！不要法西斯美国！”在加利福尼亚州南部城市帕萨迪纳，超过500名抗议者高喊口号、手举标语，聚集在市政厅附近的主要路口，经过的车辆纷纷鸣笛对抗议表示支持。

当地时间下午1时，帕萨迪纳市政厅附近的抗议者开始大声宣读与ICE人员发生冲突或遭拘留期间死亡者的姓名。街头嘈杂的喧嚣声瞬间安静下来。根据抗议活动组织方发表的

(本报综合新华社消息)

声明，2025年至少32人在遭ICE拘留期间死亡。

“我们来到这里，是为了表明，这个国家需要改变。”抗议者迪亚斯·艾伦告诉新华社记者。“我们呼吁各个群体加入我们的抗议活动，彻底赶走ICE。这个机构正在破坏法治，践踏所有美国公民的合法权利。”

另一名抗议者珍妮说，她从澳大利亚移民来美国，观看了很多遍古德死亡事件的视频，结论是ICE“无缘无故地枪杀一名美国公民，而特朗普政府却在撒谎”。

珍妮说，“ICE是对公共安全的威胁”。“对我们所有移民来说都是一种威胁。ICE必须从我们的街头消失。他们的行为不符合美国宪法。”

示威活动由美国多个民间团体发起。据主办方介绍，10日至11日将在全国范围内组织超过1000场抗议活动，以“彻底废除ICE”为口号。一些城市将为死者举办烛光守夜活动。主办方在一份声明中说，联邦移民执法机构对社区成员滥施暴力、滥用职权，却逍遥法外，“这起杀戮事件仅是冰山一角”。

(本报综合新华社消息)

“和平意志—2026”海上联合演习举行开幕式

新华社开普敦1月11日电（孙刚政 杜江帆）当地时间1月10日上午，“和平意志—2026”海上联合演习开幕式在南非开普敦西蒙斯敦港举行，中国、俄罗斯、南非等金砖成员国参演。

此次联演以“维护重要航运通道和经济活动安全的联合行动”为课题，中方派出的参演兵力包括海军第48批护航编队的导弹驱逐舰唐山舰、综合补给舰太湖舰，携舰载直升机1架，以及数十名特战队员。

据了解，联演于1月9日至16日位

南非西蒙斯敦附近海空域组织实施。其中，1月9日至1月12日是港岸阶段，主要进行联演开幕式、舰艇参观、文体活动、专业技术交流等项目；1月13日至1月15日是海上阶段，中国海军舰艇将与各参演舰艇围绕通信操演、编队运动、对海打击、解救被劫持船舶、直升机转运救治伤病员等科目开展演练；1月16日，将举行闭幕式。

联演旨在进一步深化参演各国军事交流合作，提高共同应对海上威胁能力。

韩国就无人机事件再表态—— 无意挑衅或刺激朝鲜

据新华社首尔1月11日电（记者 黄昕欣）据韩国青瓦台国家安保室11日消息，针对日前发生的无人机事件，韩国政府表示无意挑衅或刺激朝鲜。

青瓦台国家安保室说，对于此次无人机事件，军方进行初步调查后，政府将通过军方和警方的联合调查查明真相，并迅速公开调查结果。韩方将持续采取实质性措施和努力，以缓和韩朝间紧张态势，并积累互信。

据朝中社10日报道，朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说，继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后，韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空，再次进行严重挑衅。

韩国国防部10日回应，这“绝非事实”，朝鲜公开照片中的无人机并非韩国军方持有的机型，可对此事进行韩朝

金与正表示，韩国无人机入侵朝鲜领空，事实清楚。韩国国防部正式发表立场称无意挑衅或刺激朝方，是“明智的选择”。

金与正强调，目前韩国有意将此次事件归于“平民所为”，但该事件的本质不在于其行为者是军方或民间人士。无人机所记录的视频资料包含铀矿和沉淀池、前开城工业园区、朝鲜边境哨所等，韩国当局“无法摆脱相关责任”。

特朗普政府讨论军事打击伊朗方案 伊朗骚乱造成“大量军警殉职”

美国总统特朗普10日在社交媒体上发文，再次威胁干涉伊朗当前局势，称美国随时准备提供“帮助”。

美国《纽约时报》10日援引匿名美国官员的话报道称，美国总统特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

《纽约时报》报道称，特朗普尚未做出最终决定，但他正在认真考虑授权美军发动军事打击。美军行动有一系列选项，包括对德黑兰的非军事地点进行打击。

另据《华尔街日报》10日报道，特朗普政府已就军事打击伊朗进行了初步讨论，讨论内容包括打击哪些目标。

《华尔街日报》援引美国官员的话报道称，正在讨论的一个方案是对多个伊朗军事目标进行大规模空袭。目前尚未就采取何种行动达成共识，也没有为准备打击而调动军事装备或人员。这些官员称，这些讨论属于“常规计划”，没有迹象表明伊朗即将遭到打击”。

近日，伊朗因物价上涨和货币贬值爆发示威活动，多地发生骚乱，造成人员伤亡。特朗普在多个场合称美国“正密切关注”伊朗局势，威胁或对伊朗进行“严厉打击”。

伊朗总统佩泽希扬在伊朗国家

电视台11日播出的专访中表示，伊朗政府重视倾听民众诉求，决心解决好伊朗人民面临的经济困难，但不能容许美国和以色列教唆“暴乱者”在伊朗制造动荡。

佩泽希齐扬说，伊朗政府有义务与抗议民众对话，他本人已与部分民众代表进行对话，以了解民众诉求和关切，从而帮助政府解决经济困难。

佩泽希齐扬还说，伊朗近期出现的骚乱和打砸公共设施等行为是美国和以色列的阴谋，肇事者“不是抗议者，而是暴乱者”。他呼吁所有同胞团结起来，坚决抵制破坏行为。

伊朗塔斯尼姆通讯社11日援引知情人士消息报道说，“大量人员”近几晚在德黑兰及其他城市发生的骚乱中死亡。

报道说，“恐怖分子”在骚乱中针对军警人员发动袭击，造成“大量军警殉职”，他们还试图在街头杀害妇女、儿童等。此外，这些人还袭击营业的商铺、仓库、公共交通工具、政府机构及军警设施。暴徒在袭击中使用了自制爆炸物、刀具等。

报道还说，“与美国和以色列有关”的势力通过网络传播这些武器的制造与使用方法。

(本报综合新华社消息)

俄国防部说已控制扎波罗热州别洛戈里耶 乌方称袭击里海三座俄钻井平台

新华社莫斯科1月11日电（记者 包晓政）俄罗斯国防部11日通报说，控制了扎波罗热州别洛戈里耶。

通报说，过去一天内，俄军在哈尔科夫州库皮扬斯克摧毁了乌克兰武装部队的两次进攻。

俄国防部称，俄军试图利用无人机在库皮扬斯克行政区大楼插上乌克兰旗帜，但未能成功，旗帜和无人机均被摧毁。

通报还说，过去24小时内，俄空军系统击落乌军2枚制导航空炸弹和

130架无人机。

新华社基辅1月11日电 乌克兰武装部队总参谋部11日在社交媒体发文称，乌克兰国防军袭击了里海海域由俄能源企业卢克石油公司运营的三座钻井平台。

乌武装部队总参谋部称，上述钻井平台分别位于菲拉诺夫斯基油气田、科尔恰金油气田和格雷费尔油气田，被用于向俄军提供补给。目前已确认击中目标，正在核实损失规模。

“雪龙”号停靠新西兰利特尔顿港

新华社“雪龙”号1月11日电（记者 顾天成）北京时间11日，执行中国第42次南极考察任务的“雪龙”号停靠新西兰利特尔顿港，开展物资补给和人员轮替工作。

此前，“雪龙”号已完成中山站和秦岭站的物资卸运和人员上站工作，并接上21名韩国张保皋站的考察队员，帮助运送他们到利特尔顿港。此次靠港期间，“雪龙”号将接上34名大洋考察队员，补充燃油、蔬菜、水果等物资。

记者从中国第42次南极考察队获悉，目前各考察站、内陆队各项科研工作已全面开展。接下来，“雪龙”号将前往阿蒙森海执行考察任务，开展生物生态、水体环境、沉积环境、大气环境及污染物分布综合调查监测。

中国第42次南极考察由自然资源部组织，派出2艘船执行考察任务。目前，另一艘船“雪龙2”号已完成智利蓬塔港人员轮替和物资补给，正在前往长城站途中。